

辽宁省沈阳市：以“两邻”理念为指引，走出基层治理现代化新路径

■记者 杜英姿 郭文治



沈阳市铁西区可口可乐公司党支部组织党员为奋战在风雪中的环卫工人送水。

2013年8月，习近平总书记到辽宁省考察时来到沈阳市沈河区多福社区看望居民群众，他指出，社区建设光靠钱不行，要与邻为善、以邻为伴。这为推进新时代城市基层治理指明了工作方向、提供了根本遵循。近年来，沈阳市委牢记习近平总书记的谆谆嘱托和殷切希望，强化党建引领，践行“两邻”理念，大力实施党建聚邻、服务暖邻、科技安邻、社会助邻、和谐睦邻、文化亲邻“六邻”工程，建设社区有颜值、有温度、有内涵，居民有尊严、有认同、有希望的幸福家园，走出了一条具有沈阳特色的城市基层党建引领基层治理新路径。

以实施党建引领为核心 增强基层党组织政治功能

党的领导是推进基层治理体系和治理能力现代化的关键和保障。沈阳市委始终坚持把党建引领贯穿基层治理全过程，努力将党的政治优势和组织优势转化为基层治理优势。

建强领导体系。成立沈阳市深入践行“两邻”理念、推进基层治理现代化工作委员会，由市委、市政府主要领导担任“双主任”，建立扁平化实体化工作专班，组织召开5次现场会，开展3次拉练活动，强力推进“两邻”基层治理走深走实。调整完善市、区两级基层组织建设协调小组（党员教育管理工作协调小组），形成上下贯通的党建引领基层治理组织体系。

完善制度体系。制定了以《沈阳市加强基层治理体系和治理能力现代化建设实施方案》为主方案，以《深入践行“两邻”理念、深化城市基层党建引领基层治理行动方案》《中国共产党沈阳市街道工作委员会工作规则》为配套的“1+2”制度体系，确定156项工作内容，明确51家市直单位、13个区县（市）的任务清单、措施清单、责任清单，工程化

肺炎疫情等工作中彰显初心、勇担使命、贡献力量。

激发党建引领基层治理自治活力。健全社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源“五社”联动机制，推动多元力量共同参与社区治理、提供社区服务、培育社区文化、开展社区协商、化解社区矛盾、促进社区和谐。全市已备案社区社会组织近13万个，开展为老、助残、托幼、济困等服务2770余场次，惠及居民53.6万人。成立爱心广场基金会，开展活动160余场，接收慈善捐赠760余万元，资助困难群众21.1万人，208万余名居民主动走出家门，积极参与社区建设，社区共建氛围日益浓厚。

以抓好小区建设为基础 解决基层治理重点难点问题

小区是基层治理的“末梢神经”，是畅通党和政府联系服务群众的“最后一米”。沈阳市委以解决住宅小区中的突出问题为突破口，重点抓好散体住宅楼围合、物业引进等工作，推进每个小区有人管、管到位、管得有条有理。

开展标准化改造。全面推进建设散体楼标准化围合、无物业小区引进物业工作，仅用一个月左右时间就将全市散体楼围合成679个小区单元，推动1471个无物业小区落实管理主体，实现全市6588个小区全部“有人管”。

推行专班化治理。充分借鉴疫情防控经验，在全市小区实行“三长五员”实名制专班管理模式，即小区点长、应急点长、荣誉点长和物业管理员、卡口值守员、医疗防疫巡查员、社区警务



散体住宅楼围合后的沈阳市千山小区，管理更加规范、环境更加整洁。

以完善保障措施为支撑 不断筑牢基层治理坚实基础

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。沈阳市牢固树立大抓基层的鲜明导向，强化人往基层走、钱往基层投、政策往基层倾斜，不断夯实基层基础。

推动编制力量下沉。全市从上向下跨层级补充调剂6000名人员编制，确保每个乡镇（街道）人员编制不低于50名。每万名城镇常住人口拥有社区工作者20人，超额实现“十四五”不少于18人的目标，并面向全市955个社区全覆盖派驻第一书记、副书记（挂职），做实机关干部常态化参与城市基层治理。

加大激励关爱力度。制定《关于进一步激励关爱社区工作者、网格员、物业服务企业从业人员》，组织开展“送课

进社区”“学校放假、社区开学”等活动，建设5个标准化社区学院、13个标准化社区教育中心、100个社区居民学校，线上开设沈阳市“教育慧邻”云课堂，惠及社区居民百万人次。

夯实基层治理阵地。按照每百户居民不低于30平方米的标准，全覆盖配备专兼职网格员，推动各类执法力量、民生部门及保障服务企业全部下沉，实名制编入网格，定人、定岗、定责，实现“网格吹哨、部门报到”。

推动规范化管理。制定小区治理工作导则，完善“12345+N+1”工作运行体系，以及“同网共治”工作机制等8个实施细则和小区工作事项准入清单，明确小区治理的工作架构、运行体系、重点任务、工作标准和保障措施，实现小区治理规范化模板化运行。

积极推进立法工作。针对基层治理缺乏法治保障问题，完成《沈阳市社区建设促进条例》的起草工作，预计10月份出台，填补沈阳市社区立法空白。

以做实民生工程为关键 切实提高服务基层群众效率

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。沈阳市牢固树立大抓基层的鲜明导向，强化人往基层走、钱往基层投、政策往基层倾斜，不断夯实基层基础。

推动舒心就业。将“互联网+公共就业服务”平台延伸到社区，推动就业工作重心下移、业务下延、服务下沉，政策直达。今年以来，全市发放政策性补贴资金2.65亿元，稳定就业岗位12.38万个，“零就业”家庭保持动态清零，“舒心就业”入选国家公共就业服务能力提升示范项目。

提供舒心就医。将“互联网+医疗服务”平台延伸到社区，推动就医工作重心下移、业务下延、服务下沉，政策直达。今年来，全市发放政策性补贴资金2.65亿元，稳定就业岗位12.38万个，“零就业”家庭保持动态清零，“舒心就医”入选国家公共就业服务能力提升示范项目。

推进幸福教育。围绕“安全、乐学、成长”，组织开展“送课

进社区”“学校放假、社区开学”等活动，建设5个标准化社区学院、13个标准化社区教育中心、100个社区居民学校，线上开设沈阳市“教育慧邻”云课堂，惠及社区居民百万人次。

健全走访制度，特殊困难老年人月探访率达到100%。在109个村开展农村互助性居家养老服务试点，在200个社区开展政府购买居家养老服务试点。

建设平安沈阳。开展“零上访”“零事故”“零案件”“零疫情”建设，制定全市“四零”建设总体方案和实施方案，以及工作导则、建设模板、运行体系，完善配套考核评价办法，构建从源头到末端的完整社会治理链条，形成了条块保、纵深推进的工作格局。

提升品质养老。推广居家养老、社区养老、机构养老以及互助养老等模式，打造“一刻钟社区养老生活圈”，实现新建居住区养老服务设施配建100%达标，并落实分层分类的差异化探

启示

深化城市基层党建引领基层治理，必须抓理念指引领航。“两邻”理念从世界观、认识论和方法论层面深刻回答了基层治理为了谁、依靠谁、怎么看、怎么干等重大课题，传承了中国古代“以和为贵”“亲仁善邻”的优秀文化，是对社会治理规律认识的深化和治理理念的升华。沈阳市牢牢把握这一重要遵循，不断强化党建引领、完善自治机制、推进社会协同、培育邻里文化，邻里守望相助、共建共治共享的“两邻”新风尚基本形成，广大群众积极参与社区治理的良好局面基本确立，舒心怡人、生态智慧、文明和谐、开放包容、蓬勃向上的社区形象基本树立。实践表明，深化城市基层党建引领基层治理，必须依靠群众、发动群众、组织群众，坚持共商共建共治共享，构建起人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

深化城市基层党建引领基层治理，必须抓队伍建设带头。沈阳市紧紧抓住“人”这个最重要因素，在选拔、培训、考核、监督、激励等各环节精准发力，打造过硬的社区党组织带头人队伍，建设专业化的社区工作者队伍，扩大多元化的志愿服务队伍，为推进城市基层治理提供强有力支撑。实践表明，深化城市基层党建引领基层治理核心是人，关键靠人，必须打造一批治理能力过硬的“红色头雁”和活跃在基层一线的主力军，久久为功，接续奋斗，不断推动基层治理现代化向前迈进。

深化城市基层党建引领基层治理，必须抓组织体系织网。在疫情防控中，沈阳市、区、街道、社区各级党组织各负其责、上下联动，全市15.6万余名党员冲锋到抗疫的最前沿，组建6500余个党员突击队、划分1.05万个党员责任区，有效织密织牢疫情防控网络，筑牢守护人民群众生命健康安全的坚强屏障。实践表明，深化城市基层党建引领基层治理，必须推动党组织向基层延伸，把党的领导落实在基层治理制度设计、创新实践等方面，确保党建“落地”，治理“生根”。

深化城市基层党建引领基层治理，必须抓发动群众聚力。沈阳市在“两邻”理念指引下，积



沈阳市和平区玖伍文化讲堂开展“践行初心使命 争做时代先锋”暨机关党员重温入党誓词、重读入党志愿书、过政治生日主题活动。

点评

用心打造基层治理共同体

■徐月高

推动社区党组织、网格（小区）党支部、楼院党小组、党员中心户组织体系全覆盖；横向，建立基层党建工作联席会议制度，分兵把口、一体推进，推动街道党工委和社区党组织广泛凝聚各类组织、在各类组织互联互通中发挥领导核心作用。

人民立场、人民情怀、人民观点。只有坚持为了群众，才能更好地依靠群众、组织群众，从而构建起人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

注重基础保障。基础保障是基层治理的必要支撑和重要依托。抓好基层治理，必须强化基础设施和治理资源的供给。沈阳市牢固树立大抓基层的鲜明导向，不断完善保障措施，强化人往基层走、钱往基层投、政策往基层倾斜的导向。

坚持人民至上。服务居民群众是城市基层治理的出发点和落脚点，基层治理好不好，优不优，最终要体现在服务和便民上。这是基层治理的大道初心和价值取向。沈阳市牢固树立以人民为中心的发展思想，力求把基层治理和为民服务结合起来，聚焦就业、教育、健康、养老、平安等重点工作，扎实推进民生工程，不断增强人民福祉，努力做到“老百姓的事有人管，管得有条有理管到位；老百姓的苦有人问，问寒问暖问到家”。

加强党的领导。提高基层治理效能，推进基层治理现代化，关键是坚持和加强党的领导。沈阳市始终坚持党对城市基层治理的领导，注重把党建引领贯穿城市基层治理的全过程和各方面，在市本级成立深入践行“两邻”理念、推进基层治理现代化工作委员会，同时调整完善市区两级基层组织建设协调小组，形成上下贯通的党建引领基层治理核心是人，关键靠人，必须打造一批治理能力过硬的“红色头雁”和活跃在基层一线的主力军，久久为功，接续奋斗，不断推动基层治理现代化向前迈进。

深化城市基层党建引领基层治理，必须抓改革创新赋能。沈阳市在城市基层社会治理过程中，深化街道管理体制变革，推动基层治理的重塑性变革，增强基层综合服务和兜底服务能力，厚植“两邻”文化底蕴，培育“两邻”文明风尚，加速形成城市基层社会治理从量变到质变的“蝶变”效应。实践表明，深化城市基层党建引领基层治理，必须深化改革创新，努力探索符合地区实际、具有地方特色的基层治理新模式、新路径。（图片由沈阳市委组织部提供）



沈阳市多福社区亲邻会客厅工作人员为居民群众提供政策咨询服务。